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Belgische Siedlung 

Gemeinsamer Antrag der Fraktionen der SPD und B90/Grüne 

- 101.17.1387 - 

 

Gemeinsamer Antrag 

 

Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 

 

Der Magistrat wird aufgefordert, gegenüber der Bundesregierung und der 

Bundesanstalt für Immobilienaufgaben auf eine sozialverträgliche und der 

Stadtteilentwicklung dienlichen Verkauf der sogenannten Belgischen Siedlung in 

Wehlheiden zu drängen. Basis der Verkaufsverhandlungen der BIMA mit 

Interessenten soll eine „Sozialcharta“ sein. 

 

Der Magistrat wird gebeten, die Beteiligten wie kaufwillige 

Wohnungsgesellschaften, die BIMA und die Mietervertreter, zu gemeinsamen 

Gesprächen unter Beteiligung der Stadt einzuladen, gegebenenfalls in Form 

eines sogenannten „Runden Tisches“, und auch bei der Suche von 

Kaufinteressenten BIMA und Mieter zu unterstützen. Die beiden Kasseler 

Bundestagsabgeordneten, die bisher schon in dieser Frage engagiert sind, 

sollten einbezogen werden. 

 

Die BIMA soll beim Verkauf der Belgischen Siedlung beachten, dass diese 

Siedlung ein stadtteilprägendes Element im Herzen des Stadtteils ist. Wird dies 

bei der Auswahl des Käufers/ Käuferin nicht berücksichtigt, verkommt ein 

wesentlicher Teil des Stadtteils mit den Folgen für den gesamten Stadtteil. 

 

Die Stadtverordnetenversammlung fasst bei 

Zustimmung: einstimmig 

Ablehnung: -- 

Enthaltung: -- 

den  

 

Beschluss 
 

Dem gemeinsamen Antrag der Fraktionen der SPD und B90/Grüne betr. Belgische 

Siedlung, 101.17.1387, wird zugestimmt. 
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 Änderungsantrag der Fraktion Kasseler Linke 

 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu 

fassen: 

 

Die Vorlage 101.17.1387 wird im ersten Absatz wie folgt ergänzt: 

 

1. Der Magistrat wird beauftragt, auf die BIMA einzuwirken, den 

Wohnungsbestand ausschließlich an öffentliche 

Wohnungsbaugesellschaften oder Wohnungsbaugenossenschaften zu 

veräußern. 

 

2. Der Magistrat wird aufgefordert, auf die GWG einzuwirken die Belgische 

Siedlung zu einem sozialverträglichen Kaufpreis zu erwerben. 

 

3. Der Magistrat wird aufgefordert, gegenüber der BIMA weitergehende 

Verkaufskonditionen einzufordern. Dies beinhaltet einen generellen 

Verzicht auf Eigenbedarfskündigungen, einen Verzicht auf 

Luxussanierungen ohne die Einwilligung der MieterInnen, die 

Beschränkung von Mietanpassungen auf ortsübliche Vergleichsmieten 

und ein Vorkaufsrecht für die momentanen MieterInnen des betroffenen 

Wohnungsbestandes. 

 

Die Stadtverordnetenversammlung fasst bei 

Zustimmung: Kasseler Linke, Demokratie erneuern/Freie Wähler, 

Stadtverordneter Bayer 

Ablehnung: SPD, B90/Grüne, CDU, FDP 

Enthaltung: -- 

den  

 

Beschluss 
 

Absatz 1 des Änderungsantrages der Fraktion Kasseler Linke betr. Belgische 

Siedlung, 101.17.1387, wird abgelehnt. 

 

 

Die Stadtverordnetenversammlung fasst bei 

Zustimmung: Kasseler Linke, Demokratie erneuern/Freie Wähler, 

Stadtverordneter Bayer 

Ablehnung: SPD, B90/Grüne, CDU, FDP 

Enthaltung: -- 

den  
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Absatz 2 des Änderungsantrages der Fraktion Kasseler Linke betr. Belgische 

Siedlung, 101.17.1387, wird abgelehnt. 

 

 

Die Stadtverordnetenversammlung fasst bei 

Zustimmung: Kasseler Linke, Demokratie erneuern/Freie Wähler, 

Stadtverordneter Bayer 

Ablehnung: SPD, B90/Grüne, CDU, FDP 

Enthaltung: -- 

den  

 

Beschluss 
 

Absatz 3 des Änderungsantrages der Fraktion Kasseler Linke betr. Belgische 

Siedlung, 101.17.1387, wird abgelehnt. 

 

 

 

 

 

Petra Friedrich Nicole Eglin 

Stadtverordnetenvorsteherin Schriftführerin 




